

个人信息被泄露 “毒链接”里藏骗局 微信投票有陷阱 参与需谨慎

○记者喻晓佩



“亲们,请帮xxx投上一票!今天是最后一天,胜败在此一举……”“考验友情的时候了,投xx号一票”“举手之劳,动动你的手指就能成就一个孩子的未来”……这样的微信朋友圈投票信息,相信大家都收到过。碍于人情,人们都或多或少地帮忙投过票,那么,事实上真是简单地动动手机吗?

最近,一则《参加微信投票被骗6000元!》的新闻引发了市民的关注,也使投票背后暗藏的陷阱浮出了水面。

1 个人信息遭泄露 不胜其烦被骚扰

“现在的朋友圈,几乎每天都会看到请求帮忙投票的帖子,一开始碍于人情会去投,但后来发现后续还挺麻烦的。”赣州中心城区居民张女士抱怨说,大部分投票活动都要关注活动主办方的微信公众号,有时还得填上投票人的姓名、手机号码等个人信息。虽然投完票后,她会及时把那些公众号取消关注,但过后却经常会收到曾关注过的商家宣传推广类的手机短信,还会反复接到客服电话,久而久之,让她不胜其烦。

而点击微信链接,帮忙领取免费礼品或拼单享优惠的活动形式与投票相同,同样需要绑定用户的个人信息。计划今年下半年装修新房的市民温女士,原本很热心参与微信发帖拼单优惠买建材的活动,但当发现很多活动实际上并没有帖子中描述的那么好,而私下里又总是接到不同商家推销装修或卖东西的电话时,她才渐渐对此类活动丧失了热情。

在赣州某电信公司技术部门工作的夏女士告诉记者,网上投票活动涉及填写个人信息,确实存在个人信息被倒卖的可能性,尤其是那些直接参与微信活动,信息填得特别详细的人,更是需要注意。微信个人信息泄露只是表层,更大的危害在于,不法分子可能利用市民的微信关联信息,获取其他网络信息,甚至是个人联系电话号码等,无疑给个人安全埋下了隐患。

2 投票竟然要扣钱 链接小心中病毒

近年来,一些家长为了让孩子在各大比赛中取得名次,热衷参加微信各种萌宝评选大赛并且四处拉票,使得朋友圈、微信群长期处于被“轰炸”的状态。采访中,记者发现,大部分投票活动都是免费的,但也有一些投票竟然是要扣钱的,为了不引起用户抗拒,往往是几分至几角钱。

女儿在读幼儿园的赣州中心城区居民刘女士说,半年前,她受丰厚奖品的诱惑,为孩子报名参加了一个网络形象风采的比赛,并转发至微信群和朋友圈拉票。结果,亲友纷纷反映,每投一票竟然要扣除微信费用一角五分,为此,她挨个发红包予以补偿,总共花去了数百元。但结果该比赛竟然不了了之,令她感觉到了上当受骗。

章贡区某小学教师赖女士相比就更倒霉了。几个月前,她收到一好友发来的投票链接,谁知无意中一点手机就中毒了!并自动安装了一个名为“微投票”的手机木马病毒,木马病毒又自动启动读取手机联系人,并向所有联系人发送带有木马病毒链接的短信,让更多手机中招。无奈,她只能紧急找到同学,用他人的手机群发提醒,避免更多人中招。

赣州市公安局章贡分局南外派出所所长李晖表示,不少网络拉票的比赛往往是一场电信诈骗,这在重庆、石家庄等地,已发生多起市民因参加“萌娃评选”类微信投票被骗钱的事。这些比赛骗局中,都有一个特点,参加微信投票时,需要参与者提供真实姓名、生日、手机号,而且举办这些活动的微信公众平台,虽然名字看上去不错,但没有主办公司或单位,甚至在哪个城市都没有。

李晖说,此类比赛大多数是通过公众号或网址发布,一旦被投诉,最多公众号或网址链接被封掉,而他们真实的公司根本不会对外公布,对方换个公众号和大赛名字,又可继续行骗。

对于类似赖女士所遇的手机病毒,李晖说,这也类似木马病毒,不仅具有发短信自发传播的功能,还可以读取用户手机联系人、短信,并窃取这些隐私信息。发短信被扣费不说,还可能侵入手机绑定的支付宝、网银等金融端口。

3 刷票暗含产业链 市民参与需理性

据一名从事微信运营的业内人士透露,任何商业活动都离不开经济利益驱使,刷票也不例外,如今已与淘宝刷单一样,背后形成了产业链。在刷票的圈子里,“公会”是最基本的组织形式。有的是通过倒卖用户信息赚钱,有的是直接微信扣费牟利,还有的则是与商家合作,通过推高帖子的转发量等收取费用。“公会”内的成员均按工作量领取报酬,不少人都曾在淘宝或微信上开店的历史。

采访中,多名市民向记者反映,经常收到一些来路不明,邀请自己做职业刷单人的手机短信,声称最多一个月可以赚一两万元。记者发现,许多淘宝店家都会拉买家进不同的商家微信群,在这些群里,每天刷屏的都是各类萌宝大赛、百变辣妈等投票链接,群主会不时地发些小红包鼓励大家参与转发,不知情的买家们乐呵呵地赚了小钱,却成了群主牟取暴利的工具。据称,这些群主平均一天少则进账数十元,多则数百元。这就解释了微信投票帖子为何层出不穷的原因。

记者从赣州市公安局获悉,目前,我市公安部门目前尚未接到市民关于微信诈骗的警情。但经侦部门民警也提醒,市民如果要参与投票,最好仔细辨别主办微信公众平台和赞助商的真伪,不要涉及银行卡号、账号等信息,要尽量避免填写详尽的资料,尤其涉及身份信息、住址、财产信息等更要谨慎。

另外,民警还说,对来源未知、以活动名义发送的链接或软件要谨慎下载,小心被植入木马程序导致账号丢失。

每周一菜

香锅雪豆

特点:色泽鲜艳 咸鲜香辣

- ◎主料:腊肉丁20g、雪豆400g
- ◎配料:辣椒干5g、辣椒粉3g
- ◎调料:盐3g、味精5g、生抽5g、大豆油50g
- ◎制作方法:1. 锅上火烧热加水将雪豆过水煮开倒出,腊肉切丁;2. 锅内留少许油,把腊肉丁煸香加入辣椒干炒香倒入雪豆,调好盐味,加少许水稍煮一会加入生抽、辣椒粉,勾少许芡翻炒均匀起锅装盘即可。

精心烹饪 味超所值



中华餐饮名店 中华金厨

味悦 Yummy 餐厅

始创于1993

地道赣州菜专家



扫一扫, 进入味悦美食世界!